

Las Provincias de Levante

DIARIO DE LA NOCHE



Año XI SUSCRIPCIÓN.—En la capital UNA peseta al mes. Fuera CUATRO trimestro. Números sueltos, 5 céntimos. Atrasados, 10.

Murcia 9 de Enero de 1896

CONSEJO.—Redacción y Administración, Plaza de los Apóstoles, número 20.—N.º 2910 No se devuelven originales.

LA ALICANTINA GRAN DEPÓSITO DE AZULEJOS Y PAVIMENTOS (ÚNICO EN SU CLASE)

En vista de la gran aceptación que tienen los pavimentos hidráulicos, que esta casa expende, por su solidez y permanente brillo de sus colores, se han dedicado varios á expender y fabricar materiales de esta clase, haciendo creer que tienen la misma solidez y colorido, cayendo en el error varios propietarios que no son inteligentes en esta clase de materiales; por lo tanto se hace saber, que la fábrica de Garrigós Bronchal y C.ª de Alicante, tiene una sucursal en esta casa, para mayor comodidad del propietario, y vender al mismo precio de fábrica todos los mosaicos, no vendiendo ni un metro que no tenga un año hecho.

Se acaba de recibir un gran surtido de azulejos en blanco y colores, á precios baratísimos, igualmente que toda clase de pavimentos conocidos hasta el día. Únicos operarios ALICANTINOS para su colocación.

SANTIAGO MEDINA

Lencería, 24 (antes Bodegones, 2).—MURCIA

EL RAMILLETE ANTIGUA CONFITERIA DE SOLÍS.

TODOS LOS DIAS

Pastoles de pavo trufado á 2, 4 y 8 reales; de filete de ternera á 1 y 2 reales y de lomo de cerdo á real, de cajaldrá fina.

Pastoles Gloria, Moscovita, Benedictinos, Media Luna, Milanos y otros. Miniaturas y pastelillos Escelsior, sequillos de Bœreant, Monovar y pardos. Gran surtido en bombones finos y caramelos de los alpes.

CRÉDITO PÚBLICO, 19,

Frente á la calle de Bodegones.

ESPECIALISTA

Único en la provincia de Murcia, para componer y vaciar las tijeras mecánicas de todas clases.

También las tiene de venta de las mas superiores y últimas novedades. Un buen surtido de cuchillería fina de todas clases. Se vacían toda clase de herramientas cortantes.

GUILLERMO SENT LUR

Plaza de Palacio 2 y Frenaría 1.

Contra el frío.

Gran barato de estereras de todas clases, telas dobles alfombradas y batallas, cordelillos, pieles y todo lo perteneciente al ramo de estereria, á precios nunca vistos, como lo pueden ver.

Además se vende al por mayor con descuento, y se arreglan alfombras nuevas y viejas; limpia barros, los de 7 reales á 5. También hay persianas á 10 reales metro cuadrado ya arregladas, estereras blancas de junco y de colores, todo á precios muy baratísimos.

CALLE DE STA. ISABEL, 4,

al lado de la parroquia de Sta. Catalina

Estereria de José Fuster.

Guerra en Cuba

(CRÓNICA DE LA)

por D. Rafael Guerrero

Recibidos hasta el cuaderno 40.

PRECIO 10 CENTIMOS

Corresponsales que pueden facilitar dicha obra.

Lorca. . . Juan José Moys. Párraga, 12
La Unión. . . Alonzo Ros.
Alhama. . . Francisco Sánchez.
Cieza. . . Tomás Peris.
Mazarrón. . . José Sánchez Belmonte.

Único punto de venta en Murcia:

DIEGO RUS.—Apóstoles, 20-b.º

Sanchez Pedreño.

COMESTIBLES FINOS.

Platería, 79, teléfono 10.

Acaba de recibir quesos frescos de bola, Plato, Bric, Roquefort, Crema y Pert-Salut.

Dátiles riquísimos del Sahara, pasas ciruelas de Burdeos.

Ostras frescas del Cantábrico, á 4 reales docena.

Edición de la noche—9 Enero

Las Provincias de Levante
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO
A NUESTROS CORRESPONSALES

A los que no hayan remitido á esta administración, la liquidación hasta fin de Diciembre último, les rogamos que sin pérdida de tiempo lo verifiquen, correspondiendo á la ilimitada confianza que en ellos hemos depositado.

Actualidades

LO DEL DIA

Los telegramas de esta madrugada sobre la guerra de Cuba, van desvaneciendo los pesimismo de la gente impresionable.

Los enemigos han sido alcanzados de noche, porque huyen y no hay medios para que acepten un combate.

Para obligarlos á batirse ha sido preciso cogerlos entre dos fuegos, aprovechando la oscuridad de la noche.

Claro es que la huida ha sido precipitada.

Es indudable que una situación de constante fuga, no dá prestigio á una fuerza armada y mucho más si huye ante enemigos inferiores siempre en número, como viene ocurriendo.

Cierto que causan extragos, pero esto no constituye victoria, porque cuatro ó cinco hombres, bastan para quemar edificios y cosechas, con solo una caja de cerillas y mucha perversidad.

Muchas veces se ha dado el caso de que cuatro malhechores, han burlado la persecución de varias columnas de la guardia civil, sin que se haya podido decir en ningún caso que han obtenido la menor ventaja de la fuerza pública.

Luego han pagado en un día todo lo malo que han hecho en un año, y así puede ocurrir en Cuba.

OTRO CANARD

En nuestra edición de la mañana publicamos el telegrama del corresponsal de "La Correspondencia", en la Habana, desmintiendo autorizadamente la dimisión de Martínez Campos.

La falsa noticia la ha publicado "El Herald", que también

aspira á ser el periódico de mas circulación.

Hay que vivir preparados contra las noticias de la competencia circulatoria, porque en tal de causar sensación, inventan las noticias mas estupendas.

El ilustre Martínez Campos, dice que no dimita delante del enemigo; que el gobierno puede relevarle cuando lo crea conveniente para los intereses de la patria, pero que le pediría un puesto para combatir á los enemigos de España.

Así habla un general español.

COSA ÚTIL

Lo es y merecé nuestro aplauso, el presupuesto adicional aprobado ayer por el Ayuntamiento de esta capital, pues significa un progreso y una gran mejora en los servicio municipales.

Entre las partidas de gastos de dicho presupuesto, figuran consignaciones destinadas á mejorar los servicios de policía urbana y policía rural, en el arreglo de calles y caminos, á mejorar los paseos, en especial el de Floridablanca, á hacer obras en la cárcel, á habilitar en el edificio de la Audiencia el local necesario para la instalación de la sección segunda, á reparar las casetas de la feria y los aparatos del alumbrado, á construir tableros de hierro, en la Glorieta, para la música y á comprar una estufa de desinfección.

Además se adoptaron los siguientes importantes acuerdos: Autorizar al Sr. Alcalde para que ordene la replantación conveniente de árboles en los paseos.

Que se incluya en el próximo reemplazo á Francisco Hernandez Sanchez.

Nombrar dos guardias municipales con destino á la recaudación de impuestos, con arreglo á la petición hecha por el agente encargado de dicho servicio.

Desestimar la solicitud de la maestra D.ª Joaquina Martínez Lorca, que pedía se abonase por el Ayuntamiento el alquiler de la casa en que tiene instalada la escuela.

Alzarse del decreto de la superioridad, ordenando el traslado á otro local de la escuela de la citada maestra D.ª Joaquina Martínez.

Desestimar la pretension de D.ª Rosario Albaladejo, dueña de la casa en que está instalada la escuela de Valladolid, pidiendo que se formalice por escrito, el contrato verbal de arriendo de dicha casa.

Por último, se aprobaron los siguientes presupuestos para arreglo de caminos:

De 1.100 pesetas para el camino de Aljezares.

De 1.950 para el de Santa Catalina.

De 1.400 para el de La Puebla á la Raya.

De 1.095 para el de la Alberca al Palmar.

De 1.800 para el de Los Garros.

El vecindario de Murcia, aplaude á su Ayuntamiento.

Guerra de Cuba

Ampliación de noticias
(POR ALCANCE POSTAL)

Una carta de Máximo Gómez.—Disculpas.—Sus planes.—Anuncio de la expedición hacia Occidente.—Esperanzas que no se realizarán.

El «Wald» del 25 de Diciembre inserta una carta de Máximo Gómez á Estrada Palma, que envía por un visjero, en ella el generalísimo se disculpa de los incendios que piensan llevar á Matanzas y la Habana; pues dice que siendo la producción del azúcar la fuente de la riqueza de Cuba, hay que aniquilarla; que semejante conducta será censurada en el extranjero, pero que lo primero de todo es asegurar los medios de vencer, y estos radican en hacer imposible á España el subvenir á los gastos de la campaña.

También disculpa ó motiva Gómez su táctica de no combatir jamás; dice que los Estados Unidos han dificultado de tal modo los envíos de municiones, que es imposible reponerlas en la medida necesaria para arriesgar grandes combates.

Anuncia su expedición al Occidente de la isla y espone la convicción de que los españoles se cansarán de los grandes sacrificios de hombres y dinero que representa la guerra.

Los crímenes del separatismo.—Venganza incisa.

Dice un colega que el alcalde de Cayajabo, en la provincia de Pinar del Río, escribe que los insurrectos han comenzado á realizar todo género de atentados contra las familias de los voluntarios, que se alistan como confidentes á las fuerzas leales.

Con detalles que horrorizan, dá cuenta de haber sido encontrados los cadáveres de todos los individuos que componen la familia de un confidente que sirvió á nuestras tropas, el día en que se efectuó el encuentro en Rubi Viejo, Cayajabo y en el campamento de Perico Delgado.

Las víctimas han sido un padre, la esposa de este y dos hijos de ambos.

Aprensión de barcos filibusteros.

La lancha de guerra «Ardilla» fondeada en el río San Juan, pasó la noche del 13 al 14 de Diciembre rodeada de insurrectos que ocupaban las orillas.

La «Ardilla» que hizo un disparo de ametralladora, llevó á Cienfuegos tres balandras y un psibot con correspondencia, es vándose á nado los tripulantes de aquellos barcos, abandonando los vivares y el material de guerra que conducían.

La opinion en la Habana.

Dice «La Lucha» de la Habana, del día 18 de Diciembre último:

«Los insurrectos están tocando á las puertas de la Habana con el puño de sus machetas.» En estos términos, poco mas ó menos, se expresó, en otro tiempo, un periódico sesudo y grave, al apreciar la situación que por entonces se travesaba. La insurrección estaba en su apogeo, y, sin embargo, ni se hundió el firmamento ni temblaron los hemisferios.

Entonces habia, también, patriotismo, y nervios é impresionabilidad, como los hay ahora.

En aquella época se registraron hechos graves, mucho mas graves que los que se han realizado esta vez.

El sitio de Puerto Príncipe no fué nada suave; la acción del Cuero, en que el general Puello se vió puesto en gran apuro por Jordán, tuvo bien poco de satisfactorio; en el de Palo Seco, deploró el gobierno setecientas bajas;

sobre mil bajas se lamentaron en las Guásimas; hubo muchas en la batalla del Naranjo; el paso de la Trocha—que se creía imposible—fué realizado por Máximo Gómez, quien invadió Las Villas y envió al Inglesito hasta Colón, quemando ingenios; la acción del cafetal González fué buen recuerdo para el general Jovellar, y en las Cruces, el general Bismarck se vió bastante apurado.

Sólo que entonces únicamente se publicaban las noticias oficiales, y hoy ha variado el régimen de la prensa.»

Opiniones Julcosas

«El Correo Militar», no obstante su creencia de que en el estado actual de la campaña de Cuba hay que apreciar cuál debió ser nuestro plan, dado el de los rebeldes, estima que la marcha de éstos no adelantará un sólo día el éxito de la insurrección.

Lo que hacen Máximo Gómez y Maceo es lo que, en términos militares, se llama una punta, ó, extrajeriznado el lenguaje, un raid.

«A algunos miles de guerrilleros—dice el periódico citado—montados en su mayor parte, recorren con gran rapidez la isla desde Santiago de Cuba á Pinar del Río, logrando evitar el encuentro de tropas que los detengan; sosteniendo combates parciales que permitan seguir la marcha al grueso de las partidas, al amparo de algunos centenares de tiradores que huyen una vez conseguido su objeto. De lo que tratan es de reclutar gente, destruir la riqueza agrícola ó recoger dinero por respetarla.»

Cuando lo consigán, suponiendo que sean felices hasta el final, ¿qué habrán conseguido? Ni las partidas se habrán convertido en un ejército regular y tan numerosos que puedan vencerlos con las armas en el campo ni apoderarse de las poblaciones, ni las tropas leales habrán perdido su vigor, disciplina y entusiasmó, y antes bien estarán más adiestradas y aguerridas.

«Seguirán, pues, frente á frente á ambos enemigos. A la una parte España con su firme resolución de no ceder mientras quede en su suelo generoso un hombre y una peste; y á la otra ellos, los separatistas, incapaces de, tras hacer á que de prisa corra, no les reservada á los hombres de corazon.»

A «El Día» le parece grave arremeter en la prensa á un general en jefe, mezclando en el interés patriótico de cada cual, algun interés que sea secundario, con relación á la paz de Cuba. Y más grave le parece la rápida constitución de esa especie de Comisión de guerra periodística, que destituyen á los generales sin oírlos, y fallan sobre su capacidad y fortuna tan sólo por las noticias que á distancia del lugar de la batalla pueden averiguar dnguita corresponsales, que no por serlo han de lograr siempre en sus informes el apetecido acierto.»

En su opinion, ni para Cuba ni para la Península, ni ante el extranjero, conviene que fracase un general como el general Martínez Campos.

EFEMERIDES

9 DE ENERO DE 1812.

Capitulación de Valencia.

Desde el mes de Mayo de 1808, venían sosteniendo ferozmente luchas los hijos de la ciudad de Cid, con el propósito de evadirse del poder avasallador de las huestes napoleónicas. Su entusiasmo por la independencia de la patria y por cooperar á los esfuerzos con que en aquella gloriosa epopeya rivalizaban todos los defensores de la legítima soberanía, impidió ó mejor dicho, prorrogó el triunfo de los franco-

